



耄耋之年，陈振新按期转正

他用独特经历，传承传播望道老校长一生的信仰

核心阅读

“经过这一年的培养教育，陈振新同志政治信仰愈发坚定，能够自觉以共产党员标准严格要求自己，传扬宣言精神，用红色基因铸魂育人。虽是耄耋之年，还是严格要求自己做‘宣言精神’的忠实传人。”校党委书记、陈振新的入党介绍人之一焦扬介绍，在过去的一年，陈振新参加大量建党百年活动，用独特的经历，向广大青少年传扬伟大建党精神；数次接受媒体采访、数次走入大中小学，传播信仰的力量。

习近平总书记给复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队全体队员回信两周年之际，陈振新同志按期转正。6月30日下午，按照党员转正流程，信息学院教师党支部召开支部党员大会，讨论关于陈振新同志入党转正事宜。经支部成员充分讨论并投票表决，经过一年的预备期考察，党支部同意陈振新同志转为中共正式党员。与此同时，物理学系行政党支部召开党员大会，同意陈振新爱人、物理学系退休教师朱良玉同志转为正式党员。

随后，在邯郸校区逸夫科技楼，举行了庆祝中国共产党成立101周年暨学习习近平总书记重要回信两周年座谈会。座谈会上，焦扬为他们佩戴党员徽章。

陈振新在发言中深情感慨：“父亲在遗嘱中要求我们，刻苦攻读马列主义毛泽东思想，提高自己的政治识别能力，争取早日加入共产党，为党工作。‘加入共产党，为党工作’，这是父亲的遗愿，也是我们毕生的追求。”

“通过认真考察，我认为陈振新同志已具备正式党员的条件，同意其按期转为中共正式党员。”入党介绍人焦扬、信息学院党委副书记（主持工作）郭

翌分别介绍陈振新同志在预备期间的表现情况。

“激动，感动，感恩。”按期转正之际，84岁的陈振新用这三个词形容自己的心情。

此前，陈振新曾3次递交入党申请书，尽管由于历史原因，一直没有能够实现夙愿，但他始终一心向党、信念坚定。直到2020年，《共产党宣言》首个中文全译本出版100周年之际再次递交入党申请书。

在他们成为预备党员的这一年，发生了不少大事，这对八旬夫妇的生活充实忙碌。

讲述望老的故事、将红色精神力量传递给更多年轻人，是陈振新一贯以来努力在做的事。这一年来，不再局限于复旦校园和《共产党宣言》展示馆，陈振新在上海这座城市中步履不停，参加各类纪念活动、“四史”宣讲，接受媒体采访，参与大师剧《陈望道》剧本修改，完成《陈望道手稿集》（上下册）的出版等。

每一次，陈振新都亲自撰写发言稿，内容也不重复，写完先自己改几遍，再请朱良玉提意见。“根据主题、对象的不同，发言侧重点自然也不同，要想想，怎么讲效果更好。”

面对大学生党员，陈振新重点讲“信仰”。学生党员问



“今天对我来说，是终生难忘的，我将永远记住，今后每一天，我都会以一名共产党员的标准严格要求自己，活着一天就要为党工作一天。”经支部表决，按期转正为正式党员后，陈望道之子、复旦大学信息科学与工程学院（下文简称“信息学院”）教授、84岁的陈振新抚摸着胸前的党员徽章动情地说。

他：作为大学生党员，面对时代的变化，该如何追寻心中的理想信念？到底应该从事怎样工作，才算不负信仰？陈振新答，入了党，就把自己的一生交给党了。比如陈望道的一生，当过中学老师、大学教授，也办过杂志、发动过工人运动，但不管在什么场合，从事什么工作，他始终想到的都是为了信仰该做些什么，又该如何去做。所以，不管将来你们做什么工作，只要心里清楚“我是党员，我要坚持我的信仰”，就会找到努力的方向。

面对小学生，陈振新会聊聊“学习”。有少先队员好奇发问：“陈望道爷爷小时候读书好不好？”陈振新说，望老小时候在乡下私塾念书，用功学习，成绩很好。他为什么后来能翻译《共产党宣言》？因为他的中文、外文都很好，人家翻译不出

来的东西，他翻得通俗易懂，这就是从小打下来的基础，所以你们现在也要好好学习才是呀。

没有活动的日子，陈振新的居家生活平和而忙碌。他每天睡在书房，整日坐在笔记本电脑前，常需要朱良玉提醒休息。“因为脑子一直在思考，看着写着，就不免忘了时间。”陈振新笑言，年纪大了，有些问题一时半会儿想不清楚，夜深人静时反而有灵感。于是他用手机先简要记录提纲，第二天起床后再一气呵成，“这时候心情是最愉快的”。

这一年来，陈振新最欣慰的一项成果便是《陈望道手稿集》（上下册）的正式出版。这套书由陈振新、朱良玉二人花费三四年共同编辑完成，书中涵盖望老的题词、信函、讲义和学术研究论文、讲话稿以及著

译作等，大部分都是首次亮相，“这些史料跨越半个世纪，大部分并不在我们手边，是我们通过亲戚朋友四处搜集来的。做这件事的初衷，一是满足许多读者们的愿望，二也是让大家了解望老是如何用马克思主义来指导学术研究的。”他说。

作为《陈望道文存全编》的编委之一，陈振新还参与了自2019年下半年编撰工作启动以来的一系列工作。其中包括《陈望道全集（十卷）》电子文稿的提供，望老手稿的提供，望老原始文献的寻找，信息的提供等。在马克思主义学院和档案馆领导的支持下，他和马院的七位硕士生一起，在利用望老笔名寻找原始文献方面做了大量工作。

陈振新还与复旦大学国际文化交流学院教授陈光磊在建党百年之际修订《追望大道——陈望道画传》一书，并出版第二版。

还有一件事令郭翌感动：1500多字的《转正申请书》和8000多字的《思想汇报》，陈振新先在电脑上写好、改清，最后对照着打印稿，尽管抓笔都有些困难，一笔一笔写在纸上。

今年，是陈望道所著《修辞学发凡》出版90周年。这让陈振新又开始构思一篇新文章：这本书为何历经90年畅销不衰？“看了一些材料发现，我认为很大一个原因是他用马克思主义的观点来写这本书。”月色灯下，这位“年轻”的党员老者，依旧在不知疲倦地思考和写作，只为继续用真理传播信仰。

文/赵天润 殷梦昊 摄/戚心茹

学业科研、学生工作两不误

他这四年：扎根复旦、走向上海、投身战疫

数据科学着眼未来，与大时代同频共振，运用专业知识贡献国家，是他的目标；学生工作立足现实，汇聚青年之力量服务学校、师生，也是他的愿望。

一边是不能放松的学业科研，一边是千头万绪的学生工作，在每一次的尝试、进展和突破中，校学生会主席李俨达逐渐摸索出两者的平衡之道。

和学生工作绑定的生活

三月下旬，正大体育馆。几位由学生临时充当的“Tony”老师为师生员工义务理发。从

推子、围裙到桌椅、镜子，各类装备一应俱全。几位理完发的同学称赞：“手艺不逊于专业理发店。”疫情期间，这个“南区理发天花板”的负责人便是李俨达。方案策划、场地借用、物资筹备、宣传推广，他推进每个板块的工作。

组织各种活动、多线程工作，对李俨达而言早已成为日常。在校学生会，他先后担任学术、人力等多个部门的负责人，筹办“星空讲坛”专题讲座、设立学生会培训项目、搭建志愿者培养体系、管理媒体平台……在自己班级也担任班长。

“我的大学生生活，和学生工作绑定了。”担任校学生会主席，不仅是光环，更意味着责任。

到处有他服务的身影

走出校园，复旦也给了李俨达更多平台。从参与者到组织者，他的志愿服务累计超过200小时。

2020年初疫情刚爆发之时，他参加学校组织的“鹅且梦”线上抗疫家教志愿者服务，对接一位三年级的小同学。现在，他们还是非常好的朋友。

这段经历让他毫不犹豫又参与了今年的“云托班”线上云

辅导志愿服务，对接身处在方舱医院的同学，“既辅导课业，更疏导心理”。

四年里，李俨达足迹遍布许多地方——在上海曾组织开展多项实践，其中“五大新城”调研获校十佳项目提名；挂职五角场平安办锻炼一个月。参加城市发展建设座谈会提出倡议，作为市学代表向团市委上报提案建议。远赴三沙开展社会实践，到左权麻田小学支教，到南街村社会调研。身为市学联主席的他，在各个平台积极发出上海学子、复旦学子的声音，努力展现青年的时代思考和使命担当。

专注学业，细水长流

李俨达始终把学业放在第一位，先后获国家奖学金、上海市优秀毕业生等多项荣誉。

在大数据学院可视分析与智能决策实验室，李俨达跟随陈思明老师，聚焦可视分析领域积极探索研究，完成了曦源项目等多个学术课题。他认识到：“科研更多的是一种细水长流的探索和进步。”

北区食堂和3408教室是他的“自习宝地”，对哪里有插头、哪里适合讨论了如指掌。他和数学建模竞赛队友在北食整整待了三天。大三期末，他经常在3408复习到深夜。

“人生万事须自为，跬步江山即寥廓。”李俨达将不改初心，在时代答卷上书写青春华章。

文/金雨丰